

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корниенко Олеси Сергеевны на тему «Внешнеэкономический фактор развития территориально-отраслевых структур хозяйства приграничных регионов юга Дальневосточного федерального округа Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»

Ключевой особенностью экономико-географического положения Дальнего Востока России является сопряжённость с одним из важнейших центров мирового хозяйства – странами Восточной Азии, прежде всего, Китаем. Именно внешнеэкономические отношения регионов Дальнего Востока со странами Восточной Азии во многом формируют территориально-отраслевые структуры хозяйства его регионов, особенно приграничных. В условиях разворота российской экономики на Восток (или на Восток и Юг) на фоне фундаментальных геополитических и геоэкономических сдвигов в пространстве Евразии исследование влияния внешнеэкономического фактора на социально-экономическое развитие приграничных регионов Дальнего Востока, которому посвящена кандидатская диссертация О.С. Корниенко, представляется актуальной и своевременной научно-практической проблематикой.

Цель диссертационного исследования заключается в выявлении особенностей развития приграничных регионов в новых условиях и процессов трансформации их территориально-отраслевых структур хозяйства под влиянием внешнеэкономического фактора. На основе решения поставленных задач были получены некоторые результаты, имеющие признаки научной новизны:

– Предложена авторская трактовка понятия «внешнеэкономический фактор» развития региональных территориально-отраслевых структур хозяйства, формирующихся в специфических приграничных экономико-географических и геополитических условиях;

– Отмечены специфические свойства территориально-отраслевых структур хозяйства функционирующих в регионах ДФО – формирование «территорий межрегиональной специализации» и «территорий экспортной межрегиональной специализации», в которых продукция основных производств ориентирована преимущественно на внешние рынки;

– Предложена совокупность показателей, количественно отражающих основные экономико-географические факторы и характеризующие динамику потенциалов развития регионов ДФО.

– Разработан метод количественной оценки взаимозависимости совокупности факторов (включая внешнеэкономический) и их значимости для рационального развития регионов.

– Предложен метод оценки степени ориентированности ТОСХ приграничных регионов на внешние рынки, где последовательно исследуются и сопоставляются структура и объемы экспорта и производимой продукции

регионов, а также определяется уровень зависимости сформировавшейся структуры хозяйства региона от развития внешней торговли. Проведена группировка приграничных территорий по данному показателю.

– Выявлены основные проблемы и перспективные направления развития ТОСХ приграничных континентальных регионов юга ДФО, эффективность которых во многом обусловлена воздействием внешнеэкономического фактора.

В автореферате широко отражены исходные материалы, методы и приёмы их обработки и интерпретации, в частности, математико-статистический аппарат исследования. Именно продуктивное использование математико-статистических приёмов определяет обоснованность выводов о влиянии внешнеэкономического фактора на территориально-отраслевые структуры хозяйства приграничных регионов юга ДФО, их специализацию и степень территориальной концентрации основных видов экономической деятельности. Также преимуществом работы представляется насыщенность картографическими материалами.

Полученные диссертантом результаты апробированы на многих конференциях и семинарах, а также опубликованы в более чем 50 научных работах, 4 из которых – статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

В целом, рецензируемый автореферат диссертации кандидата географических наук соответствует требованиям ВАК РФ, а автор исследования, Корниенко Олеся Сергеевна, заслуживает присуждения искомой учёной степени по специальности 1.6.13 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

**Учитель географии высшей категории  
средней общеобразовательной  
школы №233 г. Ташкента,  
доктор философии (PhD)  
по географическим наукам**



**В.Н. Федорко**

*Личную подпись Федорко Виктора Николаевича заверяю,  
Директор средней общеобразовательной  
школы № 233 г. Ташкента*



**У.К. Кобулова**

**«31» октября 2024 года**